

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-sădesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bândăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Coștru (Buteni), Coștru (Lupșa), Comuna, Concordia (T-Uzdin), Concordia (Ghurla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insofire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineanți, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoii, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Pietra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Baia-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-sădesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Fosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Fărâveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 80.—, pe 1/2 an K 40.—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 40 fileri.

Sumarul:

Un program de activitate economică. — O lămurire.
Cronică: Desmintește. In chestiunea biletelor Băncii Naționale furate. Brașovul societate anonimă română de întreprinderi comerciale și industriale. Necrolog. Populația României mari. — *Extras din ordonanța Nr. 21 și 25.*

Un program de activitate economică

Odată cu încheierea păcii generale deschizându-se noi perspective de activitate economică, după care se vor stabili noi raporturi economice între popoare, e necesar ca ori ce națiune, care vrea să aibă o viață economică independentă, să-și hotărască un program de activitate pentru toate clasele sociale, în așa fel ca întreaga bogăție și muncă națională să fie pusă în valoare. Energiile tuturor trebuiesc provocate, stimulate și îndrumate pentru a se deschide perspective pentru toate acțiunile utile.

Ținuturile românești, cari au aparținut până în ultimul timp fostelor imperii Austro-Ungar și Rusesc nu au încă o orientare și nu pot alcătui singure o viață economică unitară. Cel mai multe din întreprinderile industriale și comerciale din ținuturile alipite erau filiale sau aveau strânse legături cu centralele din Viena, Budapesta sau Odessa. Intreaga producție a acestor ținuturi și funcționarea lor eră condiționată de economia națională a fostelor imperii.

Acum trebuiesc schimbate raporturile și directivele. Intreprinderile industriale și comerciale din toate ținuturile românești trebuie să și coordoneze activitățile, pentru a constitui o unitate economică, pe care se bazează orice unitate politică.

În România Mare se poate clădi apoi o economie națională, căreia să nu-i lipsească nimic pentru a fi independentă. Aceasta cere însă o complexă re-

organizare a tuturor instituțiilor reprezentative ale vieții comerciale, industriale și agrare.

În cece privește comerțul, prin diversitatea produselor diferitelor regiuni, prin întinderea schimbului de mărfuri în toate satele, descentralizarea comerțului se face în mod natural.

Pentru a evita însă desorientarea, izolarea și necunoașterea piețelor mari pentru o cât mai bună aprovizionare a piețelor locale restrânse, este nevoie de o reorganizare a instituțiilor reprezentative ale comerțului. Asociații comerciale locale, camere comerciale regionale, uniuni comerciale provinciale și în sfârșit un consiliu comercial permanent, care să aibă nu numai atribuții de colaborare legislativă, dar chiar de colaborare administrativă în chestiuni comerciale.

În economiile naționale moderne, circulația lesnicioasă a mărfurilor stimulează producția. Factorul hotărâtor în schimbul de mărfuri și în dezvoltarea producției îl formează instituțiile financiare, băncile. Acțiunea acestora trebuie să fie coordonată și solidarizată, pentru o complectă încheiere a unității economice.

Legătura între băncile din tot cuprinsul țării și unificarea bilanțurilor sunt chestiuni care interesează Statul și economia națională.

Cu cât comerțul se face între localități mai departate și cu producții mai variate, cu atât e nevoie mai mare de instituții, care să niveleze prețurile, să oglindească situația pieții pentru fiecare marfă și să dea oricui puțința cumpărării dintr'un loc unde se concentrează toate ofertele. În această privință în România Mare se impune o reorganizare complectă a Burselor existente și creațiuni noi în ținuturile românești, a căror viață economică depindea de centrele din imperiile dispărute.

Contactul între producătorii și consumatorii de mărfuri din toate regiunile țării trebuie să fie permanent și progresele făcute pe orice domeniu să fie încontinuu arătate. În acest scop, este nevoie de expoziții permanente, de probe de mărfuri în centrele mari. În primul rând o astfel de expoziție permanentă în Capitala țării, va face din aceasta de îndată inima întregii vieți economice românești. Trebuie făcut însă un program, care să tindă la crearea mai multor expoziții de probe de mărfuri în toate centrele mai însemnate, fiecare regiune oglindind producția ei specifică. De asemenea nu trebuie neglijate raporturile noastre de schimb cu alte țări, ori cât de integrală ar putea fi economia noastră națională. Este nevoie să se pună bazele organizării pentru anul viitor sau alt an următor, al unui bălcu internațional în București, unde se vor întâlni produsele Apusului cu ale orientului, România devenind centrul comerțului răsăritean, ca urmare a bogățiilor și a situației sale geografice.

Aceste chestiuni precum și altele de ordin economic mai general, vor forma obiectul discuțiilor a doua Camerilor de comerț și industrie, asociațiilor comerciale și industriale și tuturor instituțiilor cu caracter economic pe care a convocat-o guvernul regal din București, prin ministerul său de comerț și industrie, pe zilele de 1—4 Septembrie a. c. în capitală.

Chestiunile, ce se vor pune în discuțiune la acest congres ne privesc de aproape și pe noi. Cercurile noastre financiare-economice să se preocupe de pe acum cu ele și să-și prezinte și caute a validitate în congres dorințele și pretențiunile.

O lămurire.

Au trecut 5 luni de zile și mai bine, de când funcționarii de bancă români din Ardeal, Banat și părțile ungurene întruniți în congres în Sibiu au dat ființă «Uniunii funcționarilor de bancă români». S'au votat cu acel prilej și statutele Uniunii și s'a ales un Comitet executiv, chemat a duce la îndeplinire hotărârile congresului și a da viață Uniunii.

Dificultăți neprevăzute și neatârnoare de voința Comitetului executiv al «Uniunii» și absența mai îndelungată de acasă a puținilor membrii domiciliați în Sibiu, în special a secretarului general, au împiedecat până acum dezvoltarea unei activități mai intensive în sinul comitetului.

Totul, ce s'a făcut și s'a putut face până acum este că actele congresului, cu statutele votate, s'au prezentat forurilor competente spre aprobare — scurt timp după ținerea congresului. Unele complectări a acestor acte, cerute ulterior de autorități, se vor face în proximele zile, astfel că în scurtă vreme Uniunea, existând și de drept, Comitetul își va putea începe activitatea.

Acestea pentru lămurirea celor interesați, și pentru justificarea subscrișului.

Sibiu, 5 August 1919.

Constantin Popp.

prezidentul Comitetului executiv
al Uniunii funcționarilor de bancă

CRONICĂ.

Desmințire. Cercuri interesate, străine, contrare intereselor și așezămintelor românești, au lansat în o seamă de ziare din capitală știrea, reprodusă și de unele ziare dela noi, că primul nostru institut financiar «ALBINA» din Sibiu va fuziona cu «Banca Românească» din București, și că tratativele urmate în privința aceasta de dl I. I. Lăpădatu ar fi aproape terminate.

Știrea aceasta, precum suntem informați din loc competent este cu totul de domeniul fantasiei. Nici dl Lăpădatu nu a tratat și nici altcineva nu a fost autorizat a trata în numele «Albinei» în chestiunea unei eventuale fuziuni, nici cu «Banca Românească» și nici cu vre o altă bancă ori unde ar fi aceea.

In chestiunea biletelor Băncii Naționale furate. Banca Națională a României aduce la cunoștința tuturor, că din 2 lazi cu bilete expediate pe adresa Băncii, au fost furate în gara Galați 116.334 bilete de 20 lei.

Aceste bilete sunt imprimate pe ambele fețe, lipsește însă data de creațiune, cuvintele Douzeci lei, Guvernator, Director, Directorul Casei, grifele I. G. Bibicescu, T. Capitanovici, N. Bărbulescu, numărul de control din mijloc și cele 4 numere cu două litere din colșurile biletului.

Aceste bilete cu atâtea lipsuri putând fi recunoscute de oricine, Banca încunoștințează publicul că nu le va recunoaște și nu le va plăti.

Roagă deci publicul a nu le primi și a denunța autorităților pe cei ce vor încerca a le ține drept bilete bune.

Brașovul societate anonimă română de întreprinderi comerciale și industriale este firma unei noi societăți înființate cu capital de Lei 1200.000. Sediul societății este actualmente în București, care însă poate fi strămutat la Brașov.

Consiliul de administrațiune este compus din d-nii: Dr. George Baiulescu, medic, Brașov; Dr. D. Bragadiru, mare industriaș, București; C. Bobancu, comerciant, Brașov; Dr. Aurel Dobrescu, medic, Brașov; Tiberiu Eremie, inginer întreprinsător și industriaș, Nicolae Mircea, comerciant și proprietar, Th. V. Orghidan, mare comerciant și proprietar, toți din București; Ioan C. Panțu, profesor la Școala comerc. sup. din Brașov; C. Sfetea, mare industriaș București și Pascal Zlatco, inginer, București. Censori sunt dnii: George Ciofleac, directorul «Creditului Technic»; Radu Gologan, locotenent-colonel în rezervă, întreprinsător de lucrări publice și Dr. Constantin Moga, avocat, Brașov; iar censori supleanți dnii: Dr. Alexandru Dobrescu, Constantin Proca, pretor și Dinu Căpățână, comerciant, toți 3 în Brașov.

Necrolog. *Constantin Băilă*, agronom, șef la Resortul de agricultură al C. D. R. a încetat din viață la 29 Iulie a. c. în etate de 43 ani.

Originar din comuna Vale, decedatul, după absolvirea liceului, a terminat Academia de agricultură din Magyaróvár, unde a luat diploma și după o practică de mai mulți ani, a fost chemat ca șef de secție la Resortul de agricultură. Cunoștințele și experiențele sale bogate îndreptăteau speranțele unei activități rodnice în noua sa funcție. Moartea sa prea timpurie lasă regrete adânci în cercurile largi ale cunoscuților sei.

Populația României mari. După ultimele date statistice, situația locuitorilor din România-mare este următoarea: 13 milioane Români, 1 500,000 Evrei, 700,000 Ruși și Ucrainenți, 100,000 Bulgari, 1.700,000 Unguri, 800,000 Nemți (împreună cu cei din Torontal) și 350,000 alte naționalități. În total avem 18 milioane locuitori.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 modificată,

a Comandamentului trupelor din Transilvania.

Vor fi considerați ca infractari: acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colportă, comentă în orice chip știri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română, 2 Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau tradă, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare pe timp de războiu.

„SELAGIANA“,

Institut de credit și economii în Jibou.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de **contabil** la «Selagiana» în Jibou (Zsibó), județul Selagiu se escrie concurs.

Postul este de a se ocupa imediat deocamdată interinal. Emolumente: leafă 2200 Cor. adaus de scumpete 2600 Cor., cortel 400 Cor. tantiema în raportul venitului și drepturile statutare. Ofertele sunt a se înainta în scris până în 10 August 1919 la adresa Emeric Pop dir. executiv, Zsibó.

1-2

„DOINA“,

Librărie și tipografie sub licvidare în Beiuș,

Convocare.

Acționarii societății «DOINA» librărie și tipografie sub licvidare în Beiuș, sunt poftiți la

Adunarea generală extraordinară,

care se va ținea *Marți, 19 August st. n. 1919 la orele 11 a. m.*, în localul institutului «DRĂGANUL» cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Alegerea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul licvidatorilor.
3. Raportul censorilor.
4. Desbatere asupra reactivării sau licvidării societății.
5. În caz de reactivare alegerea membrilor și comitetul de cenzurare.
6. Eventuale propuneri.

Licvidatorii.

„BANCA POPORALĂ din Birchiș“, societate pe acții.

Aviz.

«Banca populară din Birchiș», societate pe acții, în adunarea sa generală ordinară, ținută la 9 Iunie 1919 a decis *liquidarea institutului*.

Deci toți aceia, cari au vre-o pretensiune față de institutul nostru, sunt poftiți ca să-și insinue pretensiunile lor, în termen de 6 luni dela datul publicării de față, căci pretensiunile insinuate după expirarea acestui termen, nu se vor lua în considerare.

Birchiș (Marosberkes), la 22 Iulie 1919.

1-3

Liquidatorii.

„SILVANIA“,

Institut de credit și economii Șimleu.

Din cauza adunării marelui sfat național **adunarea generală s'a amânat** cu același program **pe 12 August curent.**

Aviz acționarilor și membrilor.

Direcțiunea „Silvaniei“.

„CHIORANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, CHIORANA, societate pe acții în Șomcuta-mare, conform §-ului 19. din statute se invită la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șomcuta-mare, la 20 Septembrie 1919 la 10 ore a. m. în localul institutului.

OBIECTELE:

1. Alegerea alor 2 notari, alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutinători pentru actul de alegere.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
4. Alegerea alor 6 membrii în direcțiune și unul în comitetul de reviziune.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1919.
6. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de reviziune, precum și adausul de plată al funcț. institutului.
7. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

Să atrage atențiunea d-lor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin un jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la direcțiunea institutului, respective la locurile deznitate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile deznitate se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut.

În legătură cu aceste avem onoare a notifica, că pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și edarea documentelor despre depunere s'au deznitat în acest an, respetive au fost rugate toate institutele similare, cari sunt membrii la «Solidaritatea».

Șomcuta-mare, la 14 Iunie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	89,961	56	Capital de acții	200,000	—
Cassa de păstrare postală	27,814	90	Fond de rezervă	150,280	—
Efecte și acții dela bănci	148,910	—	Fond special de rezervă	24,616	16
Cambii cu acoperire hipotecară	149,053	—	Fond pentru dubioase	7,049	42
Cambii de bancă	122,585	—	Fond cultural	—	4,463
Imprumuturi hipotecare	112,884	—	Fundațiunea Nicolau Nyilvan	—	2,249
Imprumuturi pe obligațiuni	381	—	Fond de penzii	—	84,306
Conturi curente	638,536	70	Depuneri spre fructificare	—	868,527
Proteste	124	80	Deposite de cassa	—	27,121
Realități	78,000	—	Dividendă	—	1,320
Mobilier	1,450	—	Interese transitorii	—	1,943
Interese restante	12,920	—	Profit curat	—	10,843
	1,382,720	96		1,382,720	96

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese și proviziuni:		
la depuneri spre fructificare	25,535	90	dela cambii	55,489	34
la fonduri	10,999	54	dela imprumuturi hipotecare	2,319	22
Spese:			dela imprumuturi pe obligațiuni	99	84
salare	10,686	66	dela conturi curente	27,300	56
adaus de scumpete	4,661	97	dela efecte	3,687	40
adaus de plată	900	—	Chirie dela realități	4,573	34
relut de cuartir	1,300	—	Prodiversi	135	80
chirie	2,000	—			
marce de prezență	1,130	—			
crite. de călătorie, tipărituri și porto	7,733	74			
Contribuțiuni:					
dare directă și comunală	11,166	68			
competință de timbru	6	60			
10% dare după interese de dep.	3,653	54			
Abscrieri:					
la efecte	2,817	50			
la mobilier	170	—			
Profit curat	10,843	37			
	93,605	50		93,605	50

Șomcuta-mare, la 31 Decembrie 1918.

Ioan Gheție m. p., director-executiv.

George I. Radocea m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Ilieșiu m. p., v.-președinte.

Ioan Andreica m. p.

Dr. Ioan Tibil m. p.

Simeon Pinteia m. p.

Conturile prezente le-am examinat și comparat cu registrele și documentele referitoare și le-am aflat exacte.

Șomcuta-mare, la 14 Iunie 1919.

COMITETUL DE REVIZIUNE:

Dr. C. Gyurko m. p.

Dr. Cornel Popp m. p.

Teodor Blaga m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Cenzurat: Căp. Boiu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.